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лейкозних оздоровчих заходів, контролю постепізоо-
тичного благополуччя, дотриманню регламентованих 
сучасним законодавством вимог стосовно вилучення 
вірусоносіїв з господарств  різного підпорядкування та 
профілактики захворювання. 
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Сучасні методи діагностики 
токсоплазмозу котів

анотація.  Наведено	результати	досліджень	котів	різного	віку	з	метою	встановлення	діагнозу	на	
токсоплазмоз.	Застосовано	сучасні	тест-системи	зарубіжних	виробників.
Ключові слова: токсоплазмоз,	коти,	діагностика,	тест-системи,	імуноферментний	аналіз,	імунох-
роматографічний	аналіз.

Abstract.	The	 results	of	 investigations	of	different	age	groups	cats	 in	order	 to	establish	 the	diagnosis	on	
toxoplasmosis	are	presented.	Was	used	modern	test	kits	of	foreign	manufacturers.
Key words:	toxoplasmosis,	cats,	diagnostics,	test	kits,	enzyme	immunoassay,	chromatographic	immunoassay.
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Токсоплазмоз – поширена інвазійна хвороба тва-
рин та людини [1]. Збудником хвороби є одно-
клітинний організм із групи цистоутворюючих 

кокцидій Toxoplasma gondii. Майже всі види тварин, 
а також і людина, є проміжними носіями токсоплазм. 
У ролі дефінітивного хазяїна виступають лише пред-
ставники родини котячих (Felidae). В синантропному 
вогнищі це домашня кішка. Остання є важливим дже-
релом інвазії для людини [8].  

У гострий період інвазії представники родини котя-
чих виділяють  у навколишнє середовище мільйони 
ооцист. Саме тому важливого значення набуває вчасна 
діагностика токсоплазмозу серед котів і у разі виявлен-
ня хвороби – подальше лікування [3,5].

Рецензенти: докт.біол.наук. В.В. Корнюшин, Інститут зоо-
логії ім. І.І.Шмальгаузена; канд.вет.наук. О.П.Литвиненко, 
Державний НДІ з лабораторної діагностики та ветеринарно-
санітарної експертизи.
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 Зажиттєво діагноз на токсоплазмоз встановлю-
ють  лабораторними методами [2]. Для дослідження 
котів можна використовувати копроскопічні методи. 
Вони дають змогу встановити за наявністю ооцист 
токсоплазм гостру стадію хвороби. Однак, їх відсут-
ність  при копроскопічних дослідженнях не гарантує 
повного  виключення  токсоплазмозної інвазії [4]. Це 
пов`язано з тим, що період  виділення ооцист з фека-
ліями у котів   порівняно  короткий [7].  

Останнім часом широкого застосування  набули 
серологічні методи діагностики, зокрема, імунохро-
матографічний аналіз (ІХА). Цей метод  грунтується 
на принципі тонкошарової хроматографії. Його суть  
полягає у реакції між антигеном і відповідними йому 
антитілами у біологічних матеріалах. При цьому за 
позитивної реакції утворюється так званий «сенд-
віч» антитіло-антиген-антитіло-мітка. Нині цей метод 
широко використовують для виявлення вірусів, різних 
гормонів (наприклад, у тестах на вагітність), збудни-
ків інших інфекційних захворювань. Його перевагою 
є простота і швидкість  застосування, можливість 
візуальної оцінки результату без використання специ-
фічних дорогих приладів. Він може бути проведений у 
будь-яких умовах, у т.ч. «польових» [6].

Мета роботи - проведення обстеження котів 
на токсоплазмоз за використання тест-
систем різних виробників. 

Упродовж 2012-2014 рр.  досліджено сироватки  
крові 56 котів віком від 2 до 10 років  за різних умов 
їх утримання. З них 35 – від тварин, власниками яких 
були мешканці м. Києва і Київської області, а 21 – при-
ватного притулку для тварин. Отриману сироватку 
зберігали за -20° С. В експериментах  використо-
вували тест-системи для імуноферментного аналі-
зу, зокрема, набір реагентів для імуноферментного 
визначення сумарних антитіл до T. gondii «ВектоТоксо-
антитела» (Російська Федерація)», набір реагентів з 
метою виявлення антитіл методом імуноферментно-

го аналізу «ТоксоплаСтрип» (виробник – фармацев-
тична, біотехнологічна і медична компанія на базі 
Науково-дослідного інституту епідеміології і мікробіо-
логії імені М.Ф. Гамалеї  Російської академії медичних 
наук ТОВ «НІАРМЕДІК ПЛЮС», Російська Федерація) і 
тест-систему «ID Screen» Toxoplasmosis Indirect Multi-
species (виробник – «ID.vet», Франція).  Із загальної 
кількості сироваток крові 11  паралельно дослідили 
методом імунохроматографічного аналізу з викорис-
танням системи «Feline Toxo & Chlamydophila Ab. Test 
Kit» (Biogal Galed Labs, Ізраїль). 

Pезультати власних досліджень. З досліджениої за 
допомогою  імуноферментного аналізу загальної кіль-
кості сироваток крові котів позитивними виявилися 35 
(62,5 %), сумнівними – 4 (7,1 %). Негативно прореагу-
вали  17 тварин (30,4 %).

Позитивні результати були зафіксовані у 18 котів 
притулку, що становило 85,7 %. При цьому сумнівно 
прореагували сироватки крові від 2 тварин (9,5 %) і від 
однієї (4,8 %) − негативно. 

Позитивні результати щодо виявлення антитіл до 
T. gondii зареєстровано серед 17 котів (48,6 %), що 
належали приватним власникам.  Це на 37,1 % менше, 
ніж серед тварин притулку. Сумнівні результати були 
отримані при дослідженні  сироваток крові від 2 тва-
рин (5,7 %), що на 3,8 %  менше, ніж серед котів при-
тулку. Негативна реакція зафіксована у 16 випадках 
(45,7 %). Цей результат виявився на 40,9 % більшим  
порівняно з аналогічним показником, одержаним 
при дослідженні тварин, яких утримували в притулку 
(табл. 1). 

Таким чином, ураженість котів  приватного притул-
ку  виявилася значно вищою ніж  тварин, власниками 
яких були мешканці населених пунктів. Це можна 
пояснити більш сприятливими умовами для переза-
раження котів у притулках для їх утримання.

З метою встановлення  різниці в ураженні токсо-
плазмами тварин різної статі за допомогою імуно-
ферментного аналізу досліджено 10 самок і 15 самців 
котів, що належали  приватним власникам. Із  них  6 

Таблиця 1 
Результати досліджень котів притулку і тварин приватних власників на токсоплазмоз (n=56)

Реакція 
Коти притулку Коти приватних

 власників

кількість тварин у % кількість тварин у %

Позитивна 18 85,7 17 48,6

Сумнівна 2 9,5 2 5,7

Негативна 1 4,8 16 45,7

Всього 21 100,0 35 100,0
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самок (60 %)  позитивно прореагували на токсоплаз-
моз. У 4 (40 %) – зафіксовано негативну реакцію. В той 
же час серед досліджених  самців  позитивну реакцію 
було встановлено лише у 5 тварин (33,3 %). Решта 10 
котів (66,7 %) негативно прореагували щодо наявнос-
ті в їх організмі антитіл токсоплазм. Таким чином, у 
самок частіше реєстрували позитивні реакції на токсо-
плазмоз  ніж у самців. Це можна пояснити стресовими 
ситуаціями, які частіше виникають у самок, зокрема 
родами.  

Нами зареєстровано підвищення екстенсивності 
токсоплазмозної інвазії котів з віком. Зокрема, твари-
ни старше 10 років були уражені на 30 % більше, ніж 
коти у віці від 2 до 10 років (табл. 2).

Паралельно з методом імуноферментного аналізу 
досліджено  сироватки крові імунохроматографічним 
методом з використанням ізраїльської тест-системи.

При цьому було встановлено, що 6 сироваток крові 
позитивно прореагували при їх дослідженні обома 
методами. Водночас 5 сироваток крові, у яких був 
зафіксований негативний результат за методом імуно-

ферментного аналізу, лише 2 виявилися негативними 
за методом імунохроматографії. В 3 останніх був 
зафіксований сумнівний результат.  

Таким чином, останній метод є більш ефекивний 
при постановці діагнозу на токсоплазмоз. 

Висновки
1. Імунохроматографічний та імуноферментний 

аналізи − високоефективні засоби для зажиттєвої діа-
гностики токсоплазмозу котів.

2. У притулку для тварин серед котів зареєстрована 
висока ураженість збудниками токсоплазмозу  (до 
85,7 %).

3. Менш ураженими збудниками токсоплазмозу 
(48,6 %) виявилися коти, власниками яких є окремі 
мешканці Київщини.

4. З віком ураженість котів збудниками токсоплаз-
мозу зростає.

Перспективи подальших наукових досліджень 
− наукове обґрунтування технології виготовлення 
вітчизняної тест-системи для діагностики токсоплаз-
мозу тварин.

Таблиця 2 
Ураженість токсоплазмами котів різного віку  (n=25)

Вік тварини Кількість тва-
рин у групі

Позитивна реакція Негативна реакція 

кількість 
тварин у % кількість 

тварин у %

До 2 років 5 2 40 3 60

Від 2 до 10 років 10 3 30 7 70

Старше 10 років 10 6 60 4 40

 Всього 25 11 44 14 56
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Розробка маркерів (міток) для імуноаналізу 
розпочалася ще у 70-х роках минулого століття. 
Серед найбільш успішних та перспективних, які 

набули широкого застосування, можна відзначити 
колоїдне золото та колоїдне вугілля.

Відомості про використання колоїдного вугілля у формі 
«туш» в імунології з’явилися ще в 1970 році [1-3]. 

У 1993 році Ван Амеронген із співавторами описав 
використання колоїдних частинок вуглецю в якості нових 
міток для експрес-тестів в імунологічних дослідженнях. 
Вугільні частинки також застосовують в твердофазному 
імуноаналізі [4]. 

На відміну від колоїдного золота, у якому сполучення 
білка та колоїдного золота відбувається майже миттєво, 
адсорбція на колоїдному вуглеці займає більше часу - від 
однієї до кількох годин. 

До переваг колоїдного вугілля можна віднести його 
стабільність та високу контрастність кольору на мембрані.

При розробці діагностичної тест-системи на лейкоз ВРХ 
використовували відповідний видоспецифічний антиген, 
який містив два рекомбінантних білки - p 24 і gp 51. 
Встановлено, що в сироватці крові і в молоці з’являються 
переважно антитіла до p 24 і в дещо меншій кількості – до 
білка gp 51 [5].

Метою роботи було отримання кон’югату 
колоїдного вугілля з білком  G Streptococcus 
spp., як компонента діагностичної тест-
системи на основі дот-імуноаналізу.

                                                     
У роботі використані наступні речовини: вугілля 

Special black 4 (25 нм) (Specialschwarz); рекомбінантний 
видоспецифічний антиген лейкозу ВРХ, білок G 
Streptococcus spp.; хімічні реактиви вітчизняного та 
іноземного виробництва з кваліфікацією не нижче ”ч.д.а”; 
листовий білий полістирол (HIPS) завтовшки 0,2 мм; 
скло-волокно (KinBio, Китай), нітроцелюдозна мембрана  
(Milipore, США); позитивні та негативні щодо лейкозу ВРХ 
референс-сироватки, отримані з МЕБ референс-центру 
(Великобританія).

Білок G Streptococcus spp. в концентрації 10 мг/мл 
попередньо діалізували проти  2,5 мМ Tris-HCl буфера зі 
значенням pH 8,0. 

Для одержання кон’югату додавали 50 мг препарату 
вугілля Special black 4 (25 нм) до 5 мл дистильованої 
води, ретельно суспендували та гомогенізували за 
допомогою УЗДН-2Т (15мА, 6 раз по 20 сек з перервами, 
за температури 0°С).

Готовий препарат зберігали за температури +4°С без 
доступу світла.
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